



古丝绸之路绵亘万里、延续千年，积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神。

2013年秋，习近平主席审时度势，提出共建“一带一路”倡议，成为人类发展史上具有里程碑意义的事件。

11年来，在各方共同努力下，共建“一带一路”已从理念转化为行动、从愿景转化为现实，从“大写意”

转向“工笔画”，成为世界上范围最广、规模最大的国际合作平台，取得了实打实、沉甸甸的成果。

古丝绸之路正焕发新的生机。中国与各方携手同行，推动高质量共建“一带一路”走深走实，筑就通向美好未来的阳光大道。

造福世界的“发展带”

“借鉴古丝绸之路，以互联互通

为主线，同各国加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，为世界经济增长注入新动能，为全球发展开辟新空间，为国际经济合作打造新平台。”

2023年10月18日，习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上，深刻阐明“一带一路”倡议的初心。

伟大的思想，凝结着历史的智慧，启示着未来的方向。▶▶(下转12版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

着力提升服务精准度、时效度、黏合度、满意度

邵阳打造“企业最有感”营商环境

湖南日报全媒体记者 董融

“一对一”服务，“点对点”帮扶

设立“企业家接待日”，开启政企之间“双向奔赴”；组建工作专班，为项目落地提供优质服务；举办“政企银对接会”，面对面听诉求、解难题……

邵阳市打造“企业最有感”营商环境，着力提升服务精准度、时效度、黏合度、满意度，更好为企业排忧解难，促进经济发展壮大。

2023年，在全省优化营商环境考核评价中，主观评价排名第一。凭借优良的营商环境，邵阳市场活力和企业内生动力被持续激发。

机器人自动解包玻璃基板并上传产品身份信息、自动光学检测无死角检查产品质量、玻璃基板顺着轨道稳稳送至工位……

11月28日，位于邵阳经开区的湖南兴悦科技有限公司，全自动生产线纵贯厂房，几乎全程无人工干预，数十秒就能生产一片液晶面板，并自动打包封装，发往各地。

一年前，兴悦科技总经理曾剑还在为新厂房的项目建设，夜不能寐。“2023年1月，公司

通过网上竞拍，成功拍下土地使用权新建厂房，扩大生产规模。”曾剑说，但项目建设各项审批手续复杂，无从着手。

得知兴悦科技的困难后，邵阳市主要领导现场调度，成立工作专班，建立微信群，各部门抽丝剥茧找堵点。

“不到1个月，项目建设的难题全部找到解决办法，半年内被全部化解。”曾剑说，从租厂房到建厂房，邵阳良好的营商环境，让兴悦科技持续增资扩产吃下“定心丸”。

▶▶(下转5版①)

农文旅加快融合发展

澧县持续擦亮农耕文化名片

湖南日报12月1日讯(全媒体记者 李杰 通讯员 刘杰)连日来，在澧县城头山旅游景区举办的2024中国(城头山)国际稻草艺术节，吸引游客近20万人次打卡观光。近3万平方米展区，陈列近100个栩栩如生的巨型稻草造型；国家级非物质文化遗产澧水船工号子、荆河戏等精彩亮相。

澧县不断推进农文旅加快融合发展，持续擦亮农耕文化名片。去年9月以来，澧县围绕城头山旅游景区推出古城稻源农耕研学，新建农

耕文化体验园、数字城头山、稻城乐园、稻田酒店、古城印象剧场以及农耕文化示范带、稻作文明保护利用等9个招商项目，总投资13.15亿元。

“古城稻源农耕研学、农耕文化体验园、古城印象剧场，主要向游客展示传统农耕文化，让游客体验传统农事。”城头山建设开发有限公司董事长冯传立介绍，新建场馆演绎春耕、夏耘、秋收、冬藏以及二十四节气的农耕文化大剧，也有澧水船工号子、荆河戏等非遗项目

展演，再现古人“饭稻羹鱼”生活，游客在游玩中学文化、长见识。

澧县积极探索文化与科技融合，加快发展新型文化业态。数字城头山项目，利用多媒体数字技术、光影技术等新兴技术，打造城头山数字消费体验馆，借助互动投影、多媒体显示屏、VR虚拟、全息立体成像等技术，对文物、非遗、民俗文化、历史场景进行再现和展示，不断优化游客游玩体验。

▶▶(下转5版②)

毛万春在邵阳市调研时强调 写好“中医药文化+”融合大文章 助推乡村全面振兴

湖南日报12月1日讯(全媒体记者 陈昂昂)

11月28日至12月1日，省政协主席毛万春率队在邵阳市围绕助力中医药产业高质量发展、文化旅游深度融合及乡村振兴等课题开展调研。

在新邵县邵阳正大骨科医院、湖南科瑞生物制药有限公司、隆回县道地药材产业园、盛世丰花生物科技有限公司、邵阳县塘坪油茶林下中药材基地、邵阳市湖南松龄堂中药饮片有限公司、明舜中药饮片有限公司、廉桥中药材市场、湖南省南国药都中药饮片有限公司、湖南省湘中制药有限公司等地，毛万春说，要深挖、深研、深耕中医药文化的丰富内涵和时代价值，助力中医药文化创造性转化、创新性发展。坚持以改革思路、开放理念、创新思维，推进产、学、研、旅深度融合，探索“中医药+文旅+康养+科技”新路径。省政协要发挥专门协商机构作用，积极建言献策，助力中医药传承创新发展。

在隆回县滩头木版年画技艺传习馆，邵阳

县塘田战时讲学院旧址、蓝印文化发展有限公司、天子湖国家湿地公园等地，毛万春说，要探索以文旅融合推动非遗走进现代生活新产业；以“非遗+研学+景区+文创”等方式整合旅游资源，推动非遗与旅游深度融合；以文化赋能，促进一二三产业融合发展，进一步巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，促进共同富裕。

在邵阳县五峰铺镇新田村，认真听取省政协办公厅驻村工作队工作情况汇报后，毛万春对新田村全面推进乡村振兴所取得的新成绩和驻村帮扶工作队给予充分肯定。他指出，要按照市场经济发展规律，着力构建现代乡村产业体系，推动各项产业标准化、规模化、集约化发展，完善群众参与乡村振兴发展的利益共享机制；高起点谋划、高标准推进新田村各项项目建设，着力打造旅游精品线路，切实让文旅产业为乡村振兴注入强劲动力；学习借鉴先进经验，结合新田村发展实际，大胆创新、积极探索，努力打造乡村振兴“新田样板”。

对33个非洲国家实施进口零关税 更多非洲优质产品将进入湖南

湖南日报12月1日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 田力丹 林俊)根据国务院关税则委员会公告，自2024年12月1日起，对原产于同中国建交的最不发达国家100%税目产品适用税率为零的特惠税率。预计未来将促进更多非洲优质产品进入湖南市场。

享受零关税待遇的最不发达国家共计43个，包括非洲33个、亚洲8个和大洋洲2个。该公告涉及安哥拉、贝宁、中非、乍得、科摩罗、埃塞俄比亚、马达加斯加、坦桑尼亚、乌干达、赞比亚等国家。长沙海关相关负责人表示，将持续做好这项公告的配套实施工作，便利湖南企

业更好地享受税收优惠政策，促进更多非洲优质产品进入湖南市场。

岳阳平江县威派云母绝缘材料有限公司是一家从事云母制品加工、合成、销售的企业。该公司负责人介绍，凭借马达加斯加官方出具的特惠原产地证书，企业进口云母片可享受5个百分点的关税优惠。今年前10个月，岳阳自茂贸易有限公司从坦桑尼亚等国进口芝麻2070.6万元。该公司外贸专员赵祥林介绍，凭借对方国家签发的特惠原产地证书，可享受10个百分点的税款减让，合计约225万元。

▶▶(下转5版③)



湖南农业大学“四融合”推进“双创” 助大学生“创业梦”落地生花

湖南日报全媒体记者 刘家璇 通讯员 王薇薇 李晗枫

“我们成功培育的这一新品种，将育种年限由传统的8至10年缩短到2至5年，解决了目前国产高辣椒红素辣椒只能依赖进口种子的问题。”11月29日，“湖南省大学生创业投资基金进校园”第四场宣传走进湖南农业大学，该校2024级研究生卢景琪自信满满地向在座专家和师生介绍了他所在的“润疆红”创业团队及其首创成果。

该团队通过分子育种技术以及功能基因

挖掘等方法，成功选育出高辣椒红素新品种“润疆红17号”。为加速科技成果转化向现实生产力转化，团队积极构建产业示范基地，致力于推动工业辣椒产业的快速推广。目前，已与隆平高科、湖南华穗等公司达成市场合作。同时，团队的销售网络已覆盖新疆、甘肃等地，形成了一套辐射广泛、运作高效的销售体系，推动新品种的广泛应用。

▶▶(下转2版)



万鸟翔集 洞庭湖

12月1日，一群群雁在洞庭湖自然保护区南县沅杆洲湿地休憩、觅食。入冬以来，大批候鸟南飞抵达洞庭湖区。沅杆洲地处洞庭湖湿地核心区，是候鸟重要的中转地和栖息地，每年在此停留、栖息的候鸟达数万只。

湖南日报全媒体记者 辜鹏博 通讯员 宋梅 摄影报道

开放共享大学城，让人期待！

湖南日报全媒体评论员

“考一所大学，上三所大学！”根据近日湖南省教育厅印发的《岳麓山大学城高校学分互认、后勤共保、设施共用实施方案(试行)》(以下简称《方案》)，中南大学、湖南大学、湖南师范大学将实施“课程互选”“学分互认”“一卡通”互通“开放学生食堂”等系列举措。去隔壁学校“蹭课”“蹭饭”，从此将成为大学城学生们的“幸福日常”。

百余年前，蔡元培先生任北大校长时，曾以思想自由、兼容并包作为办学主张，北大的课堂公开、图书馆公开、浴室公开、运动场地公开、食堂公开等“五公开”传为一段佳话。位处湘江之滨、麓山脚下的三所高校，比邻而建，自建校起就没有围墙。如今不仅将实现课程互选、学分互认，饭堂、图书馆、体育馆等公共资源也将全面敞开，可以说是优质教育资源互惠互补、共建共享的水到渠成之举，更是大学开放之理念、包容之胸怀的深刻诠释。

打通壁垒，方能采众长。湖南高校数量达100多所，在全国各省市“985大学”总量排名中位列第三。而具体到省内各所高校而言，有的擅文，有的理通；有的科学研究卓越，有的艺术气息浓厚。此前就有不少大学发布“蹭课攻略”，总结各个高校的特色优质课程。《方案》实施之后，三所大学共同将209门国家级、省级线上一流课程、精品在线开放课程纳入互选体系，学生们可自由选修隔壁校的“网红课”，大学城将营造更具活力的学习氛围。

海纳百川，才能成其大。学科交叉是未来技术发展的趋势，综合能力是未来人才竞争的核心能力。大学城的三所高校敞开学校大门，以开放的姿态、兼容的理念探索校企合作新模式，既拓宽学生们的学习和成长渠道，更让各高校在教学和科研上碰撞出新的“火花”，将培养出更多具有全球视野和创新能力的复合型人才，打造出更具

特色和优势的新兴学科，为经济社会高质量发展赋能助力。

当然，这对于各高校来说，既是机遇也是挑战。课程互通、学分互认之后，面对琳琅满目的外校课程，学生们对于课程质量和学习收获的期待值提高了，只有“拿得出手”的课程才能获得学生的青睐。在完善课程互选、学分认定制度的同时，各高校应加强课程建设、提升课程质量、打造精品课程，满足学生们的“多选择、高期待”。

求知无止境，教育无壁垒。近年来，不少省份都在探索这种跨越、甚至跨省合作的模式。比如，东北各省间跨省区学分互认，让数以十万计的大学生有机会选修千门精品课程；陕西的“长安联盟”、河南的五校联合选课计划，为学生成长成才提供更多机会。吸收、借鉴这些省份的成功经验，破除大学之间的“隐形的围墙”，让全省的高校教育资源更好地动起来、活起来、用起来，现在正是好契机。